

Сенько В.М., Заслуженный тренер СССР и БССР (Белорусский государственный университет физической культуры)

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ВЫСТУПЛЕНИЙ БЕЛОРУССКИХ САМБИСТОВ НА ОФИЦИАЛЬНЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ СОРЕВНОВАНИЯХ (ЧЕМПИОНАТЫ МИРА И ЕВРОПЫ 1991–2008 ГГ.)

Результативность и стабильность выступлений самбистов республики на официальных международных соревнованиях во многом зависит от сложившихся традиций подготовки высококвалифицированных борцов. Своевременный поиск оптимальных решений в устранении ошибок в технико-тактической подготовленности борцов разных весовых категорий является одной из важнейших стратегических задач тренерского совета самбо.

В статье дается сравнительная характеристика результатов выступлений мужских команд и борцов разных весовых категорий республики по самбо на чемпионатах мира и Европы.

Effectiveness and stability of sambo wrestlers' performance at official International competitions depend much on traditions formed in top class wrestlers' training. Timely search for optimal solutions in elimination of technical and tactical drawbacks in wrestlers' preparedness of different weight categories is one of the most important strategic problems set before the Sambo Trainers Council.

Comparative characteristics of results shown by Belarusian men's teams and individual wrestlers in different weight categories at the world and European championships are presented in the article.

Самбо в Республике Беларусь имеет высокий рейтинг среди видов спорта по числу и качеству завоеванных медалей на официальных международных соревнованиях. Этому способствовала целенаправленная централизованная подготовка квалифицированных борцов, имеющих высокий потенциал технико-тактической подготовленности и соревновательного опыта, что позволяло им оставаться лидерами официальных международных соревнований на протяжении ряда лет.

Высокими спортивными достижениями и стабильностью отличались многие ведущие самбисты страны. Это чемпионы и призеры мира и Европы 1980–90-х годов А. Новик, В. Япринцев, М. Рамазанов, М. Баранов, В. Бухвал, Н. Цы-

пандин, Н. Багиров, В. Данилов, В. Емельянов, В. Черник, С. Рябоконь, И. Метлицкий, Е. Долинин, Э. Грамс.

Приобретение Республикой Беларусь статуса независимого государства с самостоятельным выходом на участие в международных соревнованиях потребовало повышенного внимания федерации самбо и тренерского состава к сохранению страной ведущих позиций в мире.

С середины 1990-х годов на смену ветеранам пришла перспективная молодежь, постепенно и достойно заменившая их в составах команды: П. Перепичай, В. Скачок, Ю. Сенажацкий, Д. Новик, Ю. Рыбак, Д. Базылев, К. Семенов, С. Попов, С. Тулупов, А. Курлыпо, М. Абдулганилов, А. Каузенок и др. Однако замена лидеров в некоторых весовых категориях проходила болезненно, что отражалось и на результатах выступлений команд.

Цель: способствовать системному анализу выступлений самбистов республики на официальных международных соревнованиях с определением качественного вклада каждого участника в командные результаты.

Задачи:

- обобщить результаты выступлений мужчин на чемпионатах мира и Европы по самбо за период с 1991 года;
- определить весовые категории, традиционно показывающие высокие результаты;
- конкретизировать долю вклада участников каждой весовой категории;
- обосновать причины и наметить пути поиска оптимальных решений в устранении ошибок и недочетов в мастерстве самбистов республики.

Методы исследования:

- составление банка данных по итоговым материалам международных соревнований по самбо;
- компьютерная обработка результатов выступлений каждого члена сборной команды и команды в целом;

СПОРТ ВЫСШИХ ДОСТИЖЕНИЙ

– анализ данных исследования с применением индексов стабильности и результативности выступления борцов;

– обобщение данных исследования и комплектование рациональных мер по повышению надежности и качества подготовки самбистов республики к соревнованиям.

Анализ результатов выступлений на официальных международных соревнованиях (чемпионаты мира и Европы по самбо среди мужчин). Определение результатов командной борьбы в международных правилах самбо такое же, как и во многих видах спорта. В командный зачет идут результаты шести первых мест в каждой весовой категории. Начисляются следующие очки: за 1-е место – 7 очков, за 2-е – 5, за 3-е – 3, за 5-е – 1 очко.

Эти показатели не полностью отражают всю картину выступления каждого участника команды. Хотя командные результаты наших спортсменов на чемпионатах мира и Европы достаточно высоки, вклад борцов разных весовых категорий в общую командную копилку далеко не равнозначен.

Для сравнительного анализа учитывались результаты выступлений самбистов республики (мужчины) в каждой весовой категории и количество завоеванных медалей на чемпионатах Европы и мира за 1991–2008 гг.

В целях более объективной оценки качества выступлений борцов в каждой весовой категории были введены следующие индексы:

индекс результативности (Ir), определяемый занятыми местами по следующей шкале: 1-е место – 1,0; 2-е – 0,9; 3-е – 0,7; 5-е – 0,5; 7-е – 0,3; 9-е – 0,1;

индекс стабильности (Is) результатов в каждой весовой категории, слагаемый из суммы индексов результативности за анализируемый период, деленной на количество выступлений. Индекс стабильности выступления команды определялся суммой индексов результативности, деленной на количество участников команды в весовых категориях.

Использование указанных индексов позволяет более наглядно проследить не только качественные изменения выступлений спортсменов всех весовых категорий, но и показатели результатов команды в целом по годам.

Для большей информативности результаты выступления команд рассчитываются в олимпийских циклах, что позволяет проследить и динамику изменений показателей в каждом году четырехлетия, за исключением начального пе-

риода участия Республики Беларусь отдельными командами 1991–1992 гг.,ключенными в первый анализируемый цикл.

Таблица 1 – Результаты выступлений самбистов Республики Беларусь на чемпионатах мира (мужчины)

Год	Вес, кг										Всего медалей	
	48	52	57	62	68	74	82	90	100	св. 100		
1991–1996 гг.												
Занятые места												
1991	1			1	3	1	3	2	1		7	
1992	1			1	1	3			1	1	6	
1993	3	7	2	5	1	0	3	3	2	3	7	
1994	1				1			3		2	4	
1995	3	2	3	0	5	0	7	3	0	0	4	
1996		7	0	7	5	2	3	5	5	7	2	
Всего медалей	4	1	2	3	4	3	3	3	4	3	30	
золотые	3		0	2	3	1	0	0	2	1	12	
серебряные	0		2	0	0	1	0	1	1	1	6	
бронзовые	1	1	0	1	1	1	3	2	1	1	12	
С учетом индекса результативности												
1991	1			1	0,7	1	0,7	0,9	1		0,90	
1992	1			1	1	0,7			1	1	0,95	
1993	0,7	0,3	0,9	0,5	1	0	0,7	0,7	0,9	0,7	0,64	
1994	1				1			0,7		0,9	0,90	
1995		0,7	0,9	0,7	0	0,5	0	0,3	0,7	0	0,42	
1996		0,3	0	0,3	0,5	0,9	0,7	0,5	0,3	0,1	0,40	
Сумм. Ir	3,7	1,3	1,8	3,5	4,2	3,1	2,1	3,1	3,9	2,7	2,94	
Is	0,85	0,43	0,6	0,50	0,63	0,47	0,46	0,55	0,63	0,43	0,52	
Год	Вес, кг										Всего медалей	
	52	57	62	68	74	82	90	100	св. 100			
1997–2000 гг.												
Занятые места												
1997	3	5	1	5	3	3	5	5	3	5		
1998	3	9	1	9	0	3	3	5	7	4		
1999	5	0	3	0	7	3	5	2	0	3		
2000	9	2	3	5	3	2	0	3	3	6		
Всего медалей	2	1	4	0	2	4	1	2	2	18		
золотые	0	0	2	0	0	0	0	0	0	2		
серебряные	0	1	0	0	0	1	0	1	0	3		
бронзовые	2	0	2	0	2	3	1	1	2	13		

СПОРТ ВЫСШИХ ДОСТИЖЕНИЙ

Год	Вес, кг										Всего медалей
	52	57	62	68	74	82	90	100	св. 100		
С учетом индекса результативности										Is	
1997	0,7	0,5	1	0,5	0,7	0,7	0,5	0,5	0,7	0,64	
1998	0,7	0,1	1	0,1	0	0,7	0,7	0,5	0,3	0,46	
1999	0,5	0	0,7	0	0,3	0,7	0,5	0,9	0	0,40	
2000	0,1	0,9	0,7	0,5	0,7	0,9	0	0,7	0,7	0,58	
Сумм. Ir	2	1,5	3,4	1,1	1,7	3	1,7	2,6	1,7	2,08	
Is	0,5	0,38	0,85	0,28	0,43	0,75	0,43	0,65	0,43	0,52	
2001–2004 гг.											
Занятые места											
2001	3	5	5	5	9	5	9	1	9	2	
2002	9	9	1	9	0	3	3	5	7	4	
2003	5	0	7	0	3	3	2	1	3	5	
2004	2	3	1	3	9	9	9	9	9	3	
Всего медалей	0	1	2	1	1	2	2	2	1	14	
золотые	0	0	2	0	0	0	0	2	0	4	
серебряные	2	0	0	0	0	0	1	0	0	1	
бронзовы										9	
С учетом индекса результативности										Is	
2001	0,7	0,5	0,5	0,5	0,1	0,5	0,1	1	0,1	0,44	
2002	0,7	0,1	1	0,1	0	0,7	0,7	0,5	0,3	0,46	
2003	0,1	0	0,3	0	0,7	0,7	0,9	1	0,7	0,49	
2004	0,5	0,7	1	0,7	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,38	
Сумм. Ir	2	1,3	2,8	1,3	0,9	2	1,8	2,6	1,2	1,77	
Is	0,50	0,32	0,7	0,32	0,23	0,50	0,45	0,65	0,30	0,44	
2005–2008 гг.											
Занятые места											
2005	3	9	3	3	13	3	15	7	3	5	
2006	5	9	7	1	19	11	3	3	3	4	
2007	5	2	3	1	5	1	1	3	1	7	
2008	3	1	7	11	10	2	1	2	2	6	
Всего медалей	2	2	2	3	0	3	3	3	4	22	
золотые	0	1	0	2	0	1	2	0	1	7	
серебряные	0	1	0	0	0	0	0	1	1	3	
бронзовы	2	0	2	1	0	2	1	2	2	12	
С учетом индекса результативности										Is	
2005	0,7	0,1	0,7	0,7	0	0,7	0	0,3	0,7	0,43	
2006	0,5	0,1	0,3	1	0	0	0,7	0,7	0,7	0,44	
2007	0,5	0,9	0,7	1	0,3	1	1	0,7	1	0,78	
2008	0,7	1	0,3	0	0	0,9	1	0,9	0,9	0,63	
Сумм. Ir	2,4	2,1	2	2,7	0,3	2,6	2,7	2,6	3,3	2,3	
Is	0,6	0,52	0,5	0,67	0,07	0,65	0,67	0,65	0,82	0,57	

Таблица 2 – Результаты выступлений самбистов Республики Беларусь на чемпионатах Европы (мужчины)

Год	Вес, кг										Всего медалей
	48	52	57	62	68	74	82	90	100	св. 100	
1992–1996 гг.											
Занятые места											
1992	1		5	1	3			1	2	5	1
1993	2		0	3	2			1	3	3	0
1994	1	5	5	1	1			2	0	3	3
1995		2	7	1	3	7	7	5	1	3	5
1996		1	9	3	3	2	3	7	7	3	6
Всего медалей	3	2	0	5	5	1	4	2	3	4	29
золотые	2	1	0	2	1	0	2	0	1	1	10
серебряные	1	1	0	0	1	1	1	1	0	0	6
бронзовые	0	0	0	3	3	0	1	1	2	3	13
С учетом индекса результативности										Is	
1992	1	0,5	0,7	1	0,7			1	0,9	0,5	1
1993	0,9				0,7	0,9		1	0,7	0,7	
1994	1	0,5	0,5	1	1			0,9		0,7	0,63
1995		0,9	0,3	1	0,7	0,3	0,3	0,5	1	0,7	0,61
1996		1	0,1	0,7	0,7	0,9	0,7	0,3	0,3	0,7	0,60
Сумм. Ir	2,9	2,9	1,6	4,4	4	1,2	3,9	2,4	3,2	3,1	2,96
Is	0,96	0,72	0,4	0,88	0,8	0,6	0,78	0,6	0,64	0,77	0,72
1997–2000 гг.											
Занятые места											
1997		5	2	2	0	3	3	0	3	2	6
1998	3	3	1	3	3			3	5	3	7
1999	3	3	3	5	5	5	2	1	2	6	
2000	3	2	2	2	1	3	2				7
Всего медалей		3	4	4	2	3	3	2	3	2	26
золотые	0	0	1	0	1	0	0	1	0	1	3
серебряные	0	2	2	1	0	0	0	2	0	2	9
бронзовые	3	2	1	1	2	3	0	2	0		14
С учетом индекса результативности										Is	
1997		0,5	0,9	0,9	0	0,7	0,7	0	0,7	0,9	0,59
1998		0,7	0,7	1	0,7	0,7	0,7	0,5	0,7	0,3	0,67
1999		0,7	0,7	0,7	0,5	0,5	0,5	0,9	1	0,9	0,71
2000		0,7	0,9	0,9	0,9	1	0,7	0,9			0,86
Сумм. Ir		2,6	3,2	3,5	2,1	2,9	2,6	2,3	2,4	2,1	2,63
Is		0,65	0,8	0,87	0,52	0,725	0,65	0,58	0,80	0,70	0,70

СПОРТ ВЫСШИХ ДОСТИЖЕНИЙ

Год	Вес, кг										Всего медалей	
	48	52	57	62	68	74	82	90	100	св. 100		
2001–2004 гг.												
Занятые места												
2001	5	2	5	5	2	3	2	1	2	6		
2002	3		2	3	1	2	1	2	1	8		
2003	5	2	2	3	7	2	3	1	2	7		
2004	2	7	1	3	3	1	3		1	7		
Всего медалей	2	2	3	3	3	4	4	3	4	28		
золотые	0	0	1	0	1	1	1	2	2	8		
серебряные	1	2	2	0	1	2	1	1	2	12		
бронзовы	1	0	0	3	1	1	2	0	0	8		
С учетом индекса результативности										Is		
2001	0,5	0,9	0,5	0,5	0,9	0,7	0,9	1	0,9	0,76		
2002	0,7		0,9	0,7	1	0,9	1	0,9	1	0,89		
2003	0,5	0,9	0,9	0,7	0,3	0,9	0,7	1	0,9	0,76		
2004	0,9	0,3	1	0,7	0,7	1	0,7		1	0,79		
Сумм. Ir	2,6	2,1	3,3	2,6	2,9	3,5	3,3	2,9	3,8	3,00		
Is	0,65	0,7	0,825	0,65	0,725	0,88	0,83	0,97	0,95	0,80		
2005–2008 гг.												
Занятые места												
2005	2	3	3	3	2	2	1	1	3	9		
2006	3	5	3	9	3	3	5	3		5		
2007	3	3	3	5	5	0	2	5	5	4		
2008	1	2	2	1	7	3	7	9	2	6		
Всего медалей	4	3	4	2	2	3	2	2	2	24		
золотые	1	0	0	1	0	0	1	1	0	4		
серебряные	1	1	1	0	1	1	1	0	1	7		
бронзовы	2	2	3	1	1	2	0	1	1	13		
С учетом индекса результативности										Is		
2005	0,9	0,7	0,7	0,7	0,9	0,9	1	1	0,7	0,83		
2006	0,7	0,5	0,7	0,1	0,7	0,7	0,5	0,7		0,58		
2007	0,7	0,7	0,7	0,5	0,5	0	0,9	0,5	0,5	0,56		
2008	1	0,9	0,9	1	0,3	0,7	0,3	0,1	0,9	0,68		
Сумм. Ir	3,3	2,8	3	2,3	2,4	2,3	2,7	2,3	2,1	2,58		
Is	0,83	0,7	0,75	0,575	0,6	0,58	0,68	0,58	0,70	0,66		

Сравнительный анализ результатов выступлений на официальных международных соревнованиях. Как показывают выступления самбистов республики на чемпионатах мира в 1991–1996 гг., золотые медали были завоеваны в шести весовых категориях. Трижды становились чемпионами Н. Цыпандин (48 кг) и В. Данилов (68 кг), дважды обладателями золотых медалей были Н. Багиров (62 кг) и Е. Долинин (100 кг), по

одной золотой медали получили борцы В. Черник (74 кг) и В. Емельянов (св. 100 кг).

Лучшие показатели результативности и стабильности имеют следующие весовые категории: 48 кг ($Is=0,85$); 68 и 100 кг ($Is=0,63$); 62 кг ($Is=0,50$).

По командным результатам наивысшие показатели в 1991, 1992 и 1994 годах ($Is=0,90–0,95$). Заметное снижение качества выступлений проявляется в 1995–1996 гг. ($Is=0,40–0,42$).

Выступления самбистов республики в указанный период на чемпионатах Европы несколько лучше по качеству выступлений спортсменов фактически во всех весовых категориях. Без золотых медалей оказались весовые категории 57 и 74 кг. Высокие показатели результативности и стабильности в следующих весовых категориях: 48 кг ($Is=0,96$); 62 кг ($Is=0,88$); 68 кг ($Is=0,8$); 82 кг ($Is=0,78$); св. 100 кг ($Is=0,77$). Несколько ниже индекс стабильности в весовых категориях 90 и 100 кг ($Is=0,60–0,64$)

Постепенный уход лидеров команды в весовых категориях 68, 82, 100 и св. 100 кг значительно изменил качественные показатели в следующем четырехлетии (1997–2000 гг.). На чемпионатах мира дважды (1997–1998 гг.) «золото» завоевал только Н. Багиров (62 кг). Уменьшилось на треть общее количество завоеванных медалей. Лучший индекс стабильности лишь в трех весовых категориях: 62 кг ($Is=0,85$); 82 кг ($Is=0,75$); 100 кг ($Is=0,65$).

На чемпионатах Европы завоевано три золотые медали. По разу становились чемпионами Н. Багиров в 1998 г. (62 кг); Л. Свирид в 1999 г. (100 кг); К. Семенов в 2000 г. (74 кг). Количество медалей сократилось незначительно (26 против 29) при сравнительно высоком показателе стабильности во всех весовых категориях (от 0,87 до 0,52).

На чемпионатах мира с 2001 по 2004 год обладателями золотых медалей стали борцы только двух весовых категорий: в 2002 и 2004 г. Д. Базылев, успешно заменивший в весе 62 кг ветерана команды Н. Багирова, и в 2001 и 2003 г. Ю. Рыбак в весе 100 кг, продолживший давние традиции белорусских самбистов в полутяжелой весовой категории. Хотя на пьедестал почета в эти годы становились борцы всех весовых категорий, стабильность выступлений, кроме указанных весовых категорий, низкая (от 0,50 до 0,23). Не высокий показатель стабильности и командных результатов ($Is=0,49–0,38$).

СПОРТ ВЫСШИХ ДОСТИЖЕНИЙ

Значительно повысилось в этом цикле качество выступлений на чемпионатах Европы. Завоевано восемь золотых медалей в шести весовых категориях из девяти. Дважды в этот период становились чемпионами борцы полутяжелого и тяжелого весов. Из 28 полученных наград обладателями медалей чемпионата Европы были спортсмены всех девяти весовых категорий, причем с увеличением количества занятых вторых мест. Индекс стабильности оказался высоким и в командных показателях каждого года четырехлетия (от 0,89 до 0,76).

Выступления на чемпионатах мира 2005–2008 гг. показали возросшую стабильность результатов. Лучшие показатели у борцов тяжелой весовой категории – $Is=0,825$; в весовых категориях 68, 82, 90 и 100 кг с показателем выше – $Is=0,65$. Завоеваны золотые медали в пяти весовых категориях. Дважды чемпионами становились борцы весовых категорий 68 (Д. Базылев) и 90 кг (Е. Семочкин и А. Казусенок). Лучшие командные показатели в 2007 и 2008 годах ($Is=0,78$; $Is=0,63$). Необходимо отметить, что в 2007 году мужская команда республики впервые за многие годы заняла первое место на чемпионате мира, обойдя команду России, бессменного лидера мировых состязаний. Впервые за анализируемый период обладателем золотой награды в 2008 году стал борец весовой категории до 57 кг А. Машкович.

На чемпионатах Европы в данном цикле несколько снизилось качество результатов. Из двадцати четырех завоеванных медалей золотые были только в четырех и серебряные в семи весовых категориях.

Таблица 3 – Общее количество завоеванных медалей за анализируемый период (1991–2008 гг.)

Медали	Вес, кг										Итого
	48	52	57	62	68	74	82	90	100	св. 100	
Чемпионаты мира											
Всего	4	7	6	11	8	6	11	9	12	11	85
золотые	3	0	1	6	5	1	1	2	5	2	26
серебряные		0	4	0	0	1	3	2	3	2	15
бронзовые	1	7	1	5	3	4	7	5	4	7	44
Чемпионаты Европы											
Всего	3	11	9	16	12	8	14	10	11	12	106
золотые	2	2	0	5	2	2	3	2	5	3	26
серебряные	1	3	4	5	2	2	4	5	1	5	32
бронзовые		6	5	6	8	4	7	3	5	4	48

Обобщение итогов выступлений самбистов Республики на официальных международных соревнованиях по самбо в 1991–2008 гг. Оценивая выступления мужчин на всех чемпионатах мира и Европы за 1991–2008 гг., можно отметить достаточно высокую стабильность результатов. Было завоевано по 26 золотых медалей на чемпионатах мира и Европы. Наиболее результативными по числу завоеванных золотых медалей оказались весовые категории 62 (11) и 100 кг (10). Семь золотых медалей в 68 кг. По пять золотых медалей имеют весовые категории 48 и св. 100 кг, четыре медали в весе 82 кг, три – в весе 74 кг. Две золотые медали завоеваны в весе 52 кг и лишь одна в весовой категории 57 кг.

По общему количеству призовых мест весовые категории распределились следующим образом: 62 (27); 82 (25); 100 и св. 100 (по 23); 68 (20); 90 (19); 52 (18); 57 (15); 74 (14). Весовая категория до 48 кг была упразднена в 1994 году, но результативность и стабильность выступлений в этой весовой категории с 1991 по 1994 год высокая: пять золотых, одна серебряная и одна бронзовая медали.

Частичная замена ветеранов команды молодыми спортсменами, а также смена руководства команды в 1996 году временно отразились на качественных показателях выступлений в 1997–2000 гг.

Планомерная работа по повышению мастерства борцов всех без исключения весовых категорий способствовала постепенному наращиванию потенциала и достижению высоких и стабильных результатов на чемпионатах мира и Европы. Одним из существенных факторов повышения результатов выступлений мужского состава являлась целенаправленная работа по качественной подготовке резервных составов (молодежи и юношей).

При написании статьи были использованы следующие материалы:

1. Протоколы чемпионатов мира по самбо за 1991–2008 гг.
2. Протоколы чемпионатов Европы по самбо за 1991–2008 гг.
3. Компьютерная программа регистрации и анализа результатов выступлений.

09.03.2011